1A 14C T = 5736 év felezési idovel - bomló. Egy anyag most 0,001 mól 14C izotópot

tartalmaz.

a) Mennyi most az anyag aktivitása?

b) Mennyi lesz az aktivitása 10 000 év múlva?

c) Mennyi ido alatt csökken az aktivitás a kezdeti érték 10-ed részére?

(Az Avogadro-szám NA = 6.1023 1/mol.)
2. Bizonyítsuk be hogy tömegegységenként sokszor annyi energia szabadul fel radioaktív bomláskor, mint kémiai reakciókor! Hasonlítsuk össze, hogy 1g 
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 1 másodperc  alatt hányszor annyi energiát termel, mint 1g szén  az elégetésekor. Adatok: felezési idő:T
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3. *Becquerel 1902-ben egy érdekes jelenséget fedezett fel. Egy uránércből kivonta annak közelebbről nem ismert aktív anyagát, az urán-X-t. Az urán-X  órákon belül elvesztette sugárzóképességét, az aktív urán-X-től megfosztott uránércnek viszont néhány nap alatt visszatért az aktivitása. Adjunk magyarázatot a jelenségre!

 A függvénytáblázat bomlási soraiból keressük ki, melyik elem lehetett a rejtélyes urán-X. 

4. A Naprendszer távoli régiói felé küldött űrszondák a Naptól távol már nem tudják

műszereiket napelemek segítségével működtetni. Ezért gyakran olyan különleges telepeket visznek magukkal, melyekben radioaktív izotópokat helyeznek el, és az atommagok bomlása során felszabaduló energiát alakítják elektromos energiává.

Ilyen izotóp például a 238Pu , mely 5,5 MeV energiájú 
[image: image5.wmf]a

-részecskét bocsát ki. Ezt az energiát a telepben 5%-os hatásfokkal lehet elektromos energiává alakítani. A 238Pu felezési ideje 87 év. 
a) Közelítőleg hány 238Pu atommag bomlik el egy óra alatt, ha az elem teljesítménye kezdetben (az űrhajó indulásakor) 300 W?

b) Ha az űrhajó legalább 75 W teljesítményt igényel, az indulás után mennyi idővel ad magáról utoljára hírt az űrhajó?

c) Mennyi lesz ekkor az aktivitás közelítő értéke?

5. A természetes vizek is mutatnak némi, kb. 
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 aktivitást a bennük található trícium miatt. A trícium felezési ideje 12,3 év. Határozzuk meg ez alapján, hogy az összes hidrogénnek hányad része trícium a természetes vizekben?

6. 4. A radiokarbon módszert sikeresen alkalmazták számos egyiptomi múmia korának meghatározásánál is, így II. Ramszesz fáraónál is. A radiokarbon szén felezési ideje 5730 év. 
a) Melyik korból származik az a múmia, amelyik koporsójának faanyaga 7,5
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aktivitást mutat, ha ugyanolyan tömegű frissen kivágott fadarab aktivitása 15
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b) Melyik korból származik az a múmia, amelyik koporsójának faanyaga  ugyanakkora tömegű, mint az a) feladatban és 9 
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 aktivitást mutat? Történész beállítottságúak nézzenek annak is utána, hogy ilyen korú múmiákat ismerünk-e már?
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